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Ang. Høring om miljøgodkendelse af

”Remco Ressourcecenter A/S” på Farremosen 29.
Danmarks naturfredningsforening, Lokalafdeling Allerød har følgende indsigelse mod miljøgodkendelse af ovennævnte virksomhed. Lokalafdelingen har kontaktet Hovedforeningen, som har udarbejdet vedlagte rapport om risiko for forurening af overfladevand og grundvandsressourcer i Farremosen. 

Redegørelsen er udarbejdet af seniorkonsulent Walter Brûsch, Danmarks Naturfredningsforening

Konklusion
Danmarks Naturfredningsforening mener, at der er risiko for udvaskning af organiske mikroforurenende stoffer til både det øvre grundvand og til de dybereliggende drikkevandsmagasiner ved Farremosen. Desuden vil der dannes vand med pH værdier på 12 til 13, som vil kunne påvirke overfladenært grundvand og dermed overfladevandet i området. Dette skyldes at der ved nedsivning af perkolat og vand langs befæstede arealer opstår mættet strømning i den umættede zone som derved kortsluttes ???.
Der indvindes grundvand fra flere regionale kildepladser, som med tiden kan blive påvirket af en forurening med organiske mikroforurenende stoffer og andre mikroforurenende stoffer af forskellig karakter fra industriarealet. 
Danmarks Naturfredningsforening, Lokalafdeling Allerød anbefaler, at Allerød Kommune ikke giver miljøtilladelse til Remco Resourssecenter og dermed risikerer, at et regionalt drikkevandsmagasin udsættes for forurening af denne karakter.

Gennemføres forslaget bør kommunen etablere et moniteringsprogram der løbende skal sikre, at der ikke sker udsivning og nedtrængning af stærkt basisk vand med mikroforurenende stoffer til både grundvand og overfladevand. Dette bør ske ved at etablere boringer nedstrøms anlægger med filterindtag i både de sekundære magasiner og i det primære magasin.

Med venlig hilsen

Marianne Engberg

Formand

DN Lokalafdeling Allerød

Bilag: Redegørelse: Udvaskning til grundvandsmagasinerne.
cc. Blovstrød Vandværk 
cc. Nyhuse Vandværk. 

cc. Hørsholm Vandværk,

cc. Lynge Overdrevs Vandværk  
cc  Birkerød Vandværk

cc. Københavns Vandforsyning

Den 23.4.2918
Bilag 1.
Redegørelse

Udvaskning til grundvandsmagasinerne

Fra forslag til lokalplan vedtaget d. 24.05 2017 ”Farremosen” af Allerød kommune, side 1. Af nedenstående dokumentet fremgår, at der ikke må etableres virksomheder, der er særligt grundvandstruende såsom deponering, jordrensning m.m.:
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På Byrådets møde den 24.5.17 ændres lokalplan 3-392 fra ovenstående version, som har været i høring hos borgerne til en lokalplan, der uden høring tillader forurenende virksomheder som Pankas og SCT i zonering 6 – 7.DN lokalafdeling anvender den oprindelige lokalplan som grundlag for indsigelsen.

Virksomheden Remco Ressourcecenter har i ansøgning om miljøgodkendelse, 5. april 2018 nævnt at:

”Remco Ressourcecenter, Bøgeholm Alle, Farremosen, 3450 Allerød har søgt om miljøgodkendelse af følgende aktiviteter:

· Biologisk rensning af jord

· Undersøgelse af ukendt forurenet jord, kartering

· Sortering af jord

· Modtagelse af slagger og asfalt til knusning

· Modtagelse af tegl, beton og mursten til sortering og knusning

· Modtagelse af træ og have- og parkaffald til neddeling”

I dokumentet ”Projektbeskrivelse - etablering og drift af upcyclingcenter ”Remco Ressourcecenter A/S” på Farremosen 29, 3450 Allerød” nævnes, at virksomhedens aktiviteter vil omfatte: modtagelse, midlertidigt oplag, sortering, kartering, biologisk rensning af jord, neddeling/knusning og salg af genbrugsmaterialer.

Det nævnes også, at der skal etableres et biologisk jordrenseanlæg, der renser jord indeholdende organiske forureninger, herunder olieprodukter, BTEX’er, PAH’er samt klorerede opløsningsmidler og deres nedbrydningsprodukter.

I samme dokument nævnes modtagekriterier for en række af de stoffer, som planlægges modtaget af virksomheden, figur 1. Det fremgår, at der er en række af de nævnte stoffer der er udvaskelige og som ofte findes i grundvand i Danmark, fx de klorerede kulbrinter, hvor grænseværdien for moderstoffet trichlorethylen og andre stoffer er 1 µg/l i grundvand (vinylklorid dog 0,3 µg/l) mod et modtagekriterium på 5 mg/kg TS (jord), svarende til 5000 µg/kg TS. Metallerne anses normalt ikke for udvaskelige under normale geokemiske forhold og under pH værdier i vand der ligger omkrig pH 7.
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Figur 1
Modtagekriterier nævnt i Projektbeskrivelse - etablering og drift af upcyclingcenter ”Remco Ressourcecenter A/S” på Farremosen 29, 3450 Allerød

De nævnte og beskrevne aktiviteter indebærer alle varierede grad af risiko for forurening af grundvand både i de sekundære og primære grundvandsmagasiner under området, og for at sikre at grundvandet ikke forurenes er der i  dokument  ””Ansøgning for Miljøgodkendelse/anmeldelse, d. 28.12.2017” nævnt: ”Da hele Allerød Kommune er udpeget som område med særlige drikkevandsinteresser (OSD), er der i projektplanlægningen lagt vægt på, at hele virksomheden anlægges med en tæt belægning med fald mod opsamlingsbassiner, således at al regn/ overfladevand på det ansøgte areal kan håndteres internt. Herved minimeres risikoen for forurening af det underliggende grundvandsmagasin.”

Ud over de nævnte stoffer i figur 1 forekommer der mange nedbrydningsprodukter fra asfalt og tjære, der er fundet i grundvand under fabrikker der arbejder med tjæreprodukter, se figur 2 og 3. 

Under tjære/asfaltgrunde er grundvandet påvirket af Phenoler, Aromatiske kulbrinter  (vandopløselige), PAH’er – (tjærestoffer - polycykliske aromatiske hydrocarboner), og det må derfor forventes, at der vil være en forøget risiko for udvaskning af disse stoffer til grundvandet ved præferentiel strømning i ler fx langs kanter af impermeable flader.

Kilderne til jord med aromatiske kulbrinter er bl.a. fyld- og lossepladser, olie- og benzinanlæg, asfalt og tjærevirksomheder, gamle gasværker m.v. og selvom der i dag eksisterer en god forståelse for hvordan sådanne stoffer nedbrydes er der dog nogle geokemiske miljøer hvor der ikke sker nedbrydning, figur 4.
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Figur 2 
Fra https://www2.mst.dk/udgiv/publikationer/2009/978-87-7052-916-7/pdf/978-87-7052-917-4.pdf
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Figur 3
Fra Miljøprojekt Nr. 1395 2011.
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Figur 4
Eksempler på aromatiske kulbrinter og nedbrydelighed under forskellige redoxforhold. Gulamhusein et al. (2002) ++: let nedbrydeligt, +?: muligvis nedbrydeligt, *: svært nedbrydeligt, ?: ikke undersøgt

I ”Forundersøgelse”: Farlige stoffer i asfalt og spredning af disse ved anvendelse af opbrudt asfalt. Miljøprojekt nr. 1576, 2014”, https://www2.mst.dk/Udgiv/publikationer/2014/05/978-87-93178-57-1.pdf vurderes, at asfaltkomponenter er meget tunge olie-stoffer som typisk vil kunne udvaskes meget langsomt, men oftest fastholdes i de allerøverste jordlag hvor de nedbrydes langsomt. 
Følsom anvendelse af arealerne efterfølgende kan derfor ikke anbefales.

Beton og nedknusning.

I rapporten ” Forekomsts og udvaskning af problematiske stoffer i knust beton og tegl. Miljøprojekt nr. 1991, Marts 2018” er udvaskningen fra knust beton og tegl bestemt ved udvaskningsforsøg. 

Det er fra knust beton at man kan forvente udvaskning af forskellige metaller, som oprindelig stammer fra den flyveaske som tilsættes beton. Fx overskrider Cr indholdet i alle 50 udvaskningsforsøg grænseværdierne for kategori 1+2. Cr og andre metaller må dog forventes at bindes til jorden i den umættede zone, med mindre der sker en mættet vandstrømning fra kanten af befæstede arealer til det under underliggende grundvand, hvor metallerne kan være mobile under reducerende forhold i grundvandet. I rapporten skrives ”En betydelig del af indholdet af en række af stofferne i cementen og betonen stammer fra produktionen af disse og udgør således en integreret del af betonen, som ikke kan fjernes gennem miljøsanering. Stofferne kan stamme fra f.eks. kulflyveaske, som i mange år har været tilsat til cement og beton. Kulflyveaske har ofte et betydeligt indhold af bl.a. As, Ba, Cr, Cu, Ni, Pb, Se, V og Zn (Hjelmar, 1990). Stofferne forekommer også naturligt i råstofferne (kalk, sand og ler), som indgår i cementproduktionen (og produktionen af tegl). Det skal dog nævnes, at kun en mindre del af totalindholdet i beton-matricen af de nævnte stoffer under normale omstændigheder vil kunne udvaskes. Det kan også nævnes, at indholdet af kulbrinter bl.a. kan stamme fra tilsætningsstoffer til betonen og fra formolier, der har været anvendt ved udstøbningen af betonen. En af hovedkilderne til forurening med PCB, som kan trænge et stykke ind i betonen, er PCB-holdige fugemasser”

I rapporten er gennemført en række test som beskriver ”den indflydelse, som ændringer af pH (som for knust beton for eksempel kan være en følge af karbonatisering) kan have på stofudvaskningen”

Det fremgår også, at alle prøverne nystøbt beton overskrider Kategori 1+2 grænseværdierne for Ba, Cr og Na. Tre af de fire prøver overskrider også Kategori 1+2-grænseværdien for udvaskning af Pb, måske på grund af de høje pH-værdier i eluatet fra nystøbt beton. 

Ved måling af pH værdier i vandprøver fra udvaskningsforsøg med knust beton blev der målt endog meget høje basiske værdier som i vandprøverne, der varierede fra pH ca. 12 til mere end pH 13.
Disse høje pH værdier betyder at opløseligheden for en række stoffer stiger, fx for Cr og Al, se figur 5.
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Figur 5 
pH og opløsning af Cr og Al fra knust beton.

Geologi og grundvandsforhold
Området ved Farremosen ligger i et OSD område, og arealet er ligger mellem to store regionale kildeplader, Slangerup og Søndersø kildepladser, som forsyner en stor dele af det nordlige København med drikkevand, figur 6.

Der er desuden også et mindre vandværk, Lynge Overdrev Vandværk øst for Farremosen, hvis oplandsområde tidligere var kortlagt til at inkludere Farremosen, men hvor oplandet i dag anses at ligge øst for industriområdet. Den nøjagtige placering af oplandet vil variere i forhold til hvor store vandmængder der indvindes på de to store regionale kildepladser.

Figur 7 viser de geologiske forhold i området, mens figur 8 viser lerlagstykkelsen. I de geologiske profiler ses, at den samlede lerlags mægtighed er mellem 5 og 15 meter i området.

Hertil kommer et øvre heterogent ”top”lag af varierende tykkelse som udgøres af blandede aflejringer af opsprækket ler og sand, som også indeholder et øvre sekundært grundvandsmagasin. 

Den mindste lerlags mægtighed ses i den centrale del af oplandet, mens den største mægtighed ses ved Høveltsbjerg. De geologiske forhold og terrænmodellen, figur 9, viser, at der vil være risiko for at perkolat og overfladevand fra befæstede arealer via det sekundære magasin, vil påvirke mosen nedenfor industriområdet, og dermed også det primære magasiner, når grundvandet fra det øvre magasin infiltreres gennem sand og ler lag til de underliggende primære kalkmagasiner.
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Figur 6 A og B
Regionale oplands grænser og nederste figur OSD områder markeret med blå streger. Fra kommune, HOFOR og amt
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Figur 7
Cirkeldiagrammer der viser geologien i området.
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Figur 8
Lertykkelseskort. Fra  file://srv-dn-fil01/ts$/folders/wb/Downloads/Indsatsplan_Alleroed_Nord_rapport_281108.pdf 
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Figur 9 
Terræn model ved Farremose området. Høveltsbjerg ses centralt i den nordlige del af området. Der planlægges i dag at bebygge den sydlige del af bjerget med boliger – altså ganske tæt på industriområdet.
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